
Gemeinde Travenbrück Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung umfasst die Seiten  1  bis 8  
vom 13.06.2018  
im Feuerwehrgerätehaus in Schlamersdorf, 
Dorfstraße 4a 

 

 
Beginn: 

  
19.35 Uhr 

________________________ 
      Maltzahn 

Ende:  20.40 Uhr            (Protokollführer) 
Unterbrechung:  keine  
   
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
       Gesetzl. Mitgliederzahl:  13 
 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. GV Borcherding Herr Maltzahn vom Amt Bad Oldesloe-  

2. GV Ramm Land, zugleich Protokollführer 

3. GV Wendler  

4. GV Degenhard  

5. GV Steentoft  

6. GV Flotow  

7. GVìn Nemitz  

8. GV Pareike Es fehlten entschuldigt: 

9. GV Bitsching ./. 

10. GV Backhaus  

11. GV Tietjen  

12. GV Greller  

13. GV Meins  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 01.06.2018 zur 
konstituierenden Sitzung für Mittwoch, den 13.06.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung 
einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
Der Vorsitzende stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 13 - beschlussfähig. 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
 
 

Tagesordnung : 
 
 
1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten Mitglieds 

der Gemeindevertretung 
 
2. Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 

3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 

4. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

5. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 

6. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 

7. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 

8. Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 

9. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Ausschuss für Finanzen, Aufgabenkontrolle und Prüfung der Jahresrechnung 
b) Ausschuss für Bau, Wege, Umwelt und Wasserwirtschaft 
c) Ausschuss für Kultur, Sport und Soziales 
d) Wahlprüfungsausschuss 

 
10. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 

11. Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 

12. Einwohnerfragestunde 

 
 
Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt. 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten 
 Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Lengfeld eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit der 
einberufenen Gemeindevertretung fest. Er bedankt sich für das ihm während seiner Amtszeit 
entgegengebrachte Vertrauen und lobte die gute Zusammenarbeit in der 
Gemeindevertretung.  
 
Als ältestes Mitglied wird GV Ramm festgestellt.  
 
 
TOP2:  Erklärung zur Bildung von Fraktionen ( § 32 a GO ) 
 
Herr Maltzahn liest die Erklärung der Fraktionen vor. 
 
Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter erklären gemäß § 32 a GO, dass sie 
sich zu folgenden Fraktionen zusammenschließen: 
 
  
GV Degenhard CDU 
GV Borcherding CDU 
GV Ramm CDU 
GV Wendler CDU 
   
GV Steentoft SPD 
GV Flotow SPD 
GV’in Nemitz SPD 
   
GV Pareike AWGT 
GV Bitsching AWGT 
GV Backhaus AWGT 
GV Tietjen AWGT 
GV Greller AWGT 
GV Meins AWGT 
 
Fraktionsvorsitzender CDU: GV Borcherding 
Fraktionsvorsitzender SPD: GV Steentoft 
Fraktionsvorsitzender AWGT: GV Bitsching 
 
 
TOP 3: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
 
GV Ramm bittet um Wahlvorschläge.  
 
Von der AWGT-Fraktion schlägt GV Bitsching Herrn Reinhold Pareike zur Wahl vor. Weitere 
Vorschläge werden nicht abgegeben. Eine geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Sodann wird über den Vorschlag der AWGT-Fraktion abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen  
 
GV Pareike hat damit die erforderliche Mehrheit erhalten und ist zum Bürgermeister der 
Gemeinde Travenbrück gewählt worden. 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
noch zu TOP 3): 
 
Auf Befragen nimmt Herr Pareike die Wahl an. GV Ramm verpflichtet und vereidigt Herrn 
Pareike zum Bürgermeister der Gemeinde Travenbrück und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Bürgermeister Pareike übernimmt den Vorsitz und dankt für das 
entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
TOP 4:  Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 
 
Bürgermeister Pareike verpflichtet die Gemeindevertreter/innen per Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
TOP 5:  Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
GV Bitsching schlägt für die Wahl zum 1. stellvertretenden Bürgermeister den 
Gemeindevertreter Dieter Borcherding vor. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Damit ist GV Borcherding zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt. Auf Befragen nimmt Herr 
Dieter Borcherding die Wahl an. Sodann wird er von Bürgermeister Pareike vereidigt. Die 
Ernennungsurkunde wird ihm ausgehändigt. 
 
 
TOP 6:  Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
GV Borcherding schlägt GV Steentoft von der SPD-Fraktion vor. Weitere Vorschläge werden 
nicht abgegeben. Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Damit ist GV Steentoft zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt. Auf Befragen nimmt Herr 
Michael Steentoft die Wahl an. Sodann wird er von Bürgermeister Pareike vereidigt. Die 
Ernennungsurkunde wird ihm ausgehändigt. 
 
 
TOP 7:  Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 
 
Es wird festgestellt, dass das Vorschlagsrecht bei der CDU-Fraktion liegt. GV Degenhard 
schlägt für die CDU-Fraktion GV Ramm vor.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 8:  Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 
 
Es besteht Einvernehmen darüber, dass über die Vorschläge „en bloc“ abgestimmt werden 
soll. 
 
Von der AWGT-Fraktion wird GV Backhaus als Vertreter für Bürgermeister Pareike 
vorgeschlagen und von der CDU-Fraktion wird GV Degenhard als Vertreter für GV Ramm 
vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
TOP 9:  Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
 a) Ausschuss für Finanzen, Aufgabenkontrolle und Prüfung der Jahresrechnung 
 b) Ausschuss für Bau, Wege, Umwelt und Wasserwirtschaft 
 c) Ausschuss für Kultur, Sport und Soziales 
 d) Wahlprüfungsausschuss 
 
Es besteht Einvernehmen darüber, dass über die Vorschläge „en bloc“ abgestimmt werden 
soll. 
 
a) Ausschuss für Finanzen, Aufgabenkontrolle und Prüfung der Jahresrechnung: 
 
Zur Besetzung des Ausschusses liegen folgende Wahlvorschläge vor: 
 
Für die AWGT-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Backhaus GV Greller 
GV Pareike GV Tietjen 
Bgl. Mitgl. Rönne Filusch  
  
Für die CDU-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Ramm GV Borcherding 
GV Degenhard GV Wendler 
Bgl. Mitgl. Torge Richter  
  
Für die SPD-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Flotow GV Steentoft 
Bgl. Mitglied Sven Bolt  
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
 
b) Ausschuss für Bau, Wege, Umwelt und Wasserwirtschaft: 
 
Zur Besetzung des Ausschusses liegen folgende Wahlvorschläge vor: 
 
Für die AWGT-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Tietjen GV Backhaus 
GV Bitsching GV Meins 
Bgl. Mitglied Rönne Filusch  
  
Für die CDU-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Borcherding GV Ramm 
GV Wendler GV Degenhard 
Bgl. Mitgl. Andreas Rohlf  
  
Für die SPD-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Flotow GV Steentoft 
Bgl. Mitglied Sven Bolt  
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
noch zu TOP 9): 
 
c) Ausschuss für Kultur, Sport und Soziales: 
 
Zur Besetzung des Ausschusses liegen folgende Wahlvorschläge vor: 
 
Für die AWGT-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Greller GV Backhaus 
GV Meins GV Bitsching 
  
Für die CDU-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Ramm GV Degenhard 
Bgl. Mitglied Hans-Jürgen Studt  
  
Für die SPD-Fraktion: Als Vertreter: 
GV Steentoft GV Flotow 
GV’in Nemitz GV Flotow 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
 
Im Übrigen besteht Einvernehmen, dass die Zahl der bürgerlichen Mitglieder in den 
Ausschüssen erhöht werden soll. Auf der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung soll die 
Hauptsatzung geändert werden und entsprechende Nachbesetzungen erfolgen.  
 
d) Wahlprüfungsausschuss: 
 
Zur Besetzung des Ausschusses wird vorgeschlagen, den Bürgermeister und seine beiden 
Stellvertreter Borcherding und Steentoft in den Ausschuss zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 10:  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 
 
Es liegen folgende Wahlvorschläge vor: 
 
a) Ausschuss für Finanzen, Aufgabenkontrolle und Prüfung der Jahresrechnung 
 
Vorsitzender: GV Backhaus  
Stellvertreter: GV Pareike  
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
    
b) Ausschuss für Bau, Wege, Umwelt und Wasserwirtschaft 
  
Vorsitzender: GV Borcherding  
Stellvertreter: GV Wendler  
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
noch zu TOP 10): 
    
c) Ausschuss für Kultur, Sport und Soziales: 
 
Vorsitzender: GV Steentoft  
Stellvertreter: GV Flotow  
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
Der Wahlprüfungsausschuss wählt seinen Vorsitzenden selbst, da er kein ständiger 
Ausschuss ist. 
 
 
TOP 11:  Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die 
 Amtsperiode 2019-2023 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor,  
welche der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist.  
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Beschlussvorlage.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Amtsgericht Ahrensburg folgende Personen 
für die Wahl als Schöffen in den Geschäftsjahren 20 19-2023 vorzuschlagen:  
 
Kerstin Tietjen 
Torsten Seedorf 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 12:  Einwohnerfragestunde 
 
Folgende Angelegenheiten werden angesprochen: 
 

a) Herr Domin bringt sein Bedauern darüber zum Ausdruck, dass der Baum vor dem 
Feuerwehrgerätehaus gefällt wurde. Er fragt nach den Beweggründen und der 
Genehmigungssituation. Herr Borcherding als alter und neuer Vorsitzender des 
Bauausschusses führt aus, dass der Baum dem Bau einer behindertengerechten 
Rampe im Wege gestanden hat und bei der Neugestaltung des Vorplatzes 
selbstverständlich Ersatzpflanzungen vorgenommen werden. Herr Maltzahn führt zur 
rechtlichen Situation aus, dass der Baum keinen besonderen Schutzstatus hatte. 

 
b) Herrn Wulff ist es ein Bedürfnis, Altbürgermeister Lengfeld für sein stets offenes Ohr 

für die Belange der Bürger zu danken. 
 

c) Herr Hein bekräftigt gegenüber der neu konstituierten Gemeindevertretung die 
Einladung zum diesjährigen Kindervogelschießen. 

 
d) Weiterhin nimmt Herr Hein in seiner Eigenschaft als Vorsitzender des Elternvereins 

zum wiederholten Mal Stellung zum geplanten Kindergartenanbau und der nicht 
vorgesehenen Verbindungstür zum Gemeinderaum. Mehrere Gemeindevertreter 
betonen, dass Sie die Diskussion um diese Tür als abgeschlossen ansehen. Bei der 
Entscheidung wurden alle Gesichtspunkte gewürdigt. 
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Sitzung der Gemeindevertretung Travenbrück vom 13.06.2018 
 
noch zu TOP 12): 
 

e) Herr Niels verkündet, dass sich für den Seniorenkreis kein neuer Vorsitzender 
gefunden hat und nunmehr seine Auflösung beschlossen wurde. Die Mitglieder der 
Gemeindevertretung nehmen dies mit Bedauern zur Kenntnis und bringen ihre 
Hoffnung zum Ausdruck, dass der Seniorenkreis zu gegebener Zeit wieder belebt 
werden kann. Mit Applaus bedankt sich die Versammlung für die von Herrn Nehls in 
den letzten Jahren geleistete Arbeit. 

 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 

Bürgermeister  Protokollführer 
 


